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в даному процесі важливу роль. Значення набуває стан вищої  нервової діяльності, 
психологчний, а не біологічний вік [2, c.165]. Дуже часто життєві невдачі намагаються 
прив’язати до віку, пояснити процесом старіння. По суті, важливим є те, наскільки людина 
почуває себе щасливою. Задача, яка ставиться перед людиною – це увійти в період старіння в 
гармонії із собою, зістаритися гарно,прийняти старість, як норму  людського  життя,як 
наступний неминучий етап. 

Висновки. Отже, питання страху перед старінням є екзистенційним. Головною задачею 
є прийняття факту старості, як неменучого природнього явища. Почуття самоповаги, 
адекватна самооцінка допоможуть людині адаптуватися до вікових змін, реалізувати себе в 
соціумі. Щасливим можна бути у любому віці, все залежить від бажання пізнати себе, 
навчитися володіти собою. В основі відношення до себе має бути духовність, що наповнить 
життя сенсом у період старіння. 
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ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ МОРАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ У 
МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Бабич Л., здобувач ОС «магістр» спеціальності 053 «Психологія», 
2 курс, РДГУ 

Науковий керівник: доктор психол. наук, професор Павелків Р.В.,  
 

Постановка проблеми. Сучасні трансформації в українському суспільстві ставлять 
серйозні вимоги до особистості, до її моральності, духовності, внутрішніх сил для активного 
життя у соціально-психологічних і моральних умовах довкілля. Ствердження моральних 
цінностей у спонукальній сфері особистості та їх реалізація у поведінці є актуальними 
проблемами психологопедагогічної науки. 

В умовах сьогодення, яке характеризується глобалізаційними тенденціями, стрімким 
розвитком інформаційно-комунікаційних технологій та їх впровадженням в усі сфери 
життєдіяльності людини, високим динамізмом змін, мобільністю, інноваційними процесами, 
загальною напруженістю та асоціальними проявами, як ніколи гостро виступає моральна 
криза людства. Вона негативно позначається і на моральному розвитку дитини, що 
підсилюється потужним впливом інформаційних технологій на тлі зниження виховної 
функції сім’ї, дефіциту спілкування та знаннєвоцентричної освіти. 

Мета статті - розкрити та проаналізувати вікові особливості морального розвитку 
особистості у період молодшого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Моральна свідомість – це один із 
компонентів свідомості людини взагалі. Вона відображає ступінь асиміляції особистістю 
суспільної моралі. 

Моральна свідомість і самосвідомість не даються від народження. Вищі регулюючі 
системи, до яких вони належать, формуються і розвиваються в процесі соціалізації. 
Засвоєння морально-етичних норм і вимог людського суспільства – провідний лейтмотив 
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формування самосвідомості. Цей процес, перш за все, розгортається через спілкування дітей 
з дорослими та однолітками у процесі різних видів діяльності У контактах з дорослим у дітей 
нормативна поведінка мотивується просоціальною мотивацією, яка є лише первинною 
ланкою на шляху формування моральної позиції особистості [5, с. 22]. І чи не 
найважливішим у моральному розвитку особистості є молодший шкільний вік. 

У цьому віці відбувається засвоєння моральних норм і правил поведінки: дитина 
оволодіває власною поведінкою, більш точно і диференційовано розуміє норми поведінки 
вдома, в громадських місцях, виявляє підвищену увагу до моральної сторони вчинків, прагне 
дати вчинку моральну оцінку, норми поведінки перетворюються у внутрішні вимоги до себе.  

Тим не менше, для молодшого школяра характерна нестійкість морального вигляду: 
свідомо приймаючи правила і навчаючи ним інших, він нібито сам утверджується в тому, що 
дійсно відповідає зразку, а при протиріччі між зразком і власною поведінкою легко втішає 
себе тим, що він зробив так випадково. Уявлення про формальний характер норм і правил 
перешкоджає нормальному становленню моральної сфери. Тому умовою морального 
розвитку дитини є знання норм моралі і розуміння їх цінності і необхідності.  

Важливі умови виховання дисциплінованості школярів, формування моральних якостей 
особистості – чітке формулювання норм і правил, заохочення виконання, відповідна реакція 
на порушення дисципліни. Розсудливе і афективне ставлення до правил, моральних норм 
розвивається в дитини через емоційно-оцінне ставлення до них дорослого, який санкціонує 
певний тип поведінки. Основною задачею морального виховання у молодшому шкільному 
віці є розвиток довільного рівня моральної саморегуляції поведінки. Важливим є розвиток 
моральної сторони ставлення дітей до учіння, на основі якого розвивається працелюбство [5, 
с. 213].  

Молодший шкільний вік є сенситивним у розвитку всіх основних форм просоціальної 
поведінки. Протягом усього періоду, завдяки розвитку моральної свідомості та когнітивних 
здібностей, відбувається засвоєння дитиною основних про соціальних принципів: соціальної 
відповідальності та справедливості [5, с. 207]. 

Молодший шкільний вік – це сенситивний період з погляду становлення морально-
духовної культури, оскільки саме в цей період закладаються основи етичних знань, 
переконань і ряду інших необхідних передумов подальшого морального розвитку людини. 
Різноманітні переживання, що виникають у дитини в численних життєвих ситуаціях, досвід 
вирішення моральних проблем і колізій, взаємодії з однолітками та старшими, створюють 
своєрідне емоційне сприйняття моральних феноменів. У результаті систематичних повторень 
формується емоційний фундамент морального буття особистості [3, с. 208]. 

Як зазначає М. В. Савчин, у молодшому шкільному віці закладаються основи 
спрямованості спонукальної сфери. Одним із моральних мотивів поведінки молодшого 
школяра, на думку автора, виступає ідеал, попри те, що у цей період він характеризується ще 
високою конкретністю, нестійкістю та незначним рівнем дієвості [4, с. 120]. 

М. Г. Іванчук, досліджуючи формування моральних якостей особистості дитини, 
зазначила, що забезпечення найпростіших елементів моральної поведінки, моральних умінь 
та навичок регламентується ситуативними вимогами дорослих. За концептуальними 
положеннями вченої, саме у молодшому шкільному віці знижується репродуктивна моральна 
активність дитини дошкільного віку, зростає самостійність та довільність дій молодшого 
школяра, а спонуками його моральних вчинків виступають не тільки зовнішні моральні 
норми й правила, а й внутрішні, через появу здатності осмислювати й оцінювати досвід 
реалізації моральних вимог [1, с. 68]. 

Висновки. Підсумовуючи, можна зауважити, що у молодшому шкільному віці 
відбувається накопичення життєвого досвіду дитини, інформативно-кількісне збільшення 
параметрів самосвідомості. Уже в молодшому підлітковому віці з’являється вміння бачити 
причини власних вчинків у собі, тобто простежується активізація моральної самосвідомості. 
Це дуже важлива умова формування адекватної самооцінки, виникнення стратегій 
самовиховання. Моральні якості набувають все більш чіткого вигляду. 
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Научный руководитель: доктор психол. наук, профессор Л.Г. Лысюк 
 

Постановка проблемы. Воспитание детей является одним из важнейших видов 
человеческой деятельности, служащей для подготовки к взрослой жизни, передаче 
культурных ценностей, традиций, моральных устоев. Успешность ее осуществления 
определяется тем, насколько эта деятельность присвоена взрослым человеком, 
воспитывающим ребенка. Степень ее присвоенности   проявляется, в частности, в 
представлениях взрослого о целях, смыслах, способах воспитания, а также в том, насколько 
цели и способы воспитания соответствуют возрастным и индивидуальным  особенностям 
ребенка.  

Исследования представлений   родителей о целях воспитания изучались в основном 
англоязычными авторами [1; 2]. При этом цели определяются как особенности личности и 
поведения, которые родители хотят развивать у своих детей. В этих работах цели воспитания 
изучались без учета  того, насколько сформулированные цели соответствуют задачам 
развития в том или ином возрасте. Наряду с содержанием целей воспитания следует 
обратить внимание на то, что цель является частью образа Я человека [3]. Известно, что 
образ Я имеет разные модальности: Я реальное, Я идеальное, Я должное, Я социальное и пр. 
В зависимости от того, с каким образом Я будет связана цель, меняется ее психологический 
смысл. Так, например, А.Н. Леонтьев говорил о целях знаемых и реально действующих [4]. 
Можно предположить, что эти две группы целей будут отличаться содержательно. 

Известно, что любая деятельность не существует изолированно, а тесно связана с 
ценностями, которые обусловливают формулирование конкретных целей и придают смысл   
активности человека. В исследованиях T. Tulviste цели воспитания были сгруппированы на 
основе классификации ценностей С. Шварца [2].   

Еще одним сущностным элементом деятельности являются действия или способы 
реализации целей. Представления о том, как именно нужно реализовывать те или иные цели 
воспитания, оказались практически неизученными.  

Таким образом, целью исследования стало выявление представлений родителей об 
основных структурных элементах воспитания как деятельности: целях (знаемых и желаемых) 
и их соответствии задачам возрастного развития дошкольника, ценности сформулированных 
целей, способах реализации  целей воспитания. 

Методика исследования. Исследование проводилось с помощью беседы 
(полуструктурированного интервью), состоящей из четырех основных вопросов: 1. Как Вы 
думаете, что нужно развивать у детей в дошкольном возрасте? 2. Почему то, что Вы назвали, 
важно развивать (для каждой названной цели – отдельно. Например, «Вы назвали 
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